Lekcja 13

T: Rodzaje opakowan.

1. Roztwor kwasu fluorowodorowego
przechowywany w naczyniach szklanych trawi
szkto — reaguje z krzemionka Si0O, , stanowigcy
gtowny sktadnik szkta:

Si0, + 4HF — SiF, 1 2H,0

tlenck kwas fluorek woda
krzemu (IV)  fluorowodorowy krzemu (IV)

/. tego powodu HF przechowuje si¢ w opakowaniach
Z tworzywa sztucznego.



2. Stezony roztwor kwasu azotowego (V) reaguje z
wickszoscig metali. Mimo to transportuje si¢ go w
aluminiowych cysternach. Glin, bedgcy glownym
sktadnikiem aluminium reaguje z kwasem azotowym
(V), zgodnie z ponizszg reakcja:

241 + 6HNO; - Al,05 + 6NO, T +3H,0

glin kwas azotowy (V) tlenek glinu tlenek azotu (IV) woda

W wyniku tej reakcji chemiczne; wewngtrzna
powilerzchnia cysterny pokrywa sie warstewka tlenku
glinu — bardzo odpornego 1 trudno rozpuszczalnego
tlenku, ktory zabezpiecza aluminium przed dalszym
dziataniem kwasu azotowego (V).



3. Oblicz mas¢ czasteczkowg celulozy wchodzace) w
sktad papieru, wiedzac ze jej wzor to (CgH1¢O05)4, ,
gdzie n = 100.

Masy czasteczkowe poszczegolnych pierwiastkow
odczytujemy z uktadu okresowego pierwiastkow.

M, =16u

My =1u

M. =12u
Obliczam mase czasteczkowg celulozy:
Mc.H,005) 100 = (6%12+10%1+5%16) =

(72+10+80)*100 = 162*100 = 16200 u
Odp.: Masa czgsteczkowa celulozy wynosi 16 200 u.



Lekcja 14
T: Wlokna naturalne, sztuczne i syntetyczne.

1. Widkna naturalne - wiokna pochodzenia

roslinnego 1 zwierzecego.

2. Wiokna sztuczne — wytwarzane z polimerow
naturalnych.

3. Wilokna syntetyczne — powstaja w wyniku
syntezy chemiczne;.



